

“梅姨”要带英国“硬脱欧”

为保护边境,或将牺牲欧盟单一市场准入权

英国首相特雷莎·梅定于17日在伦敦兰卡斯特宫发表演讲,阐述英国政府脱离欧盟的方案。接近她的消息人士15日提前披露部分演讲内容,称特雷莎·梅将表明英国准备牺牲欧盟单一市场准入权以收回边界控制权的立场,从而实现“硬脱欧”。

有英国内阁成员担心,特雷莎·梅的这番表态可能引起市场回落,触发英镑汇率的新一轮下跌。

和欧盟“划清界限”

英国《星期日电讯报》15日援引消息人士的话说,特雷莎·梅已经准备好迎合保守党内疑欧派的观点,在英国与欧盟之间作出“清晰切割”。

这家报纸说,来自其他27个欧盟成员国的驻英大使以及英国政府负责“脱欧”事宜的高级官员都将受邀聆听17日的演讲。其间,特雷莎·梅预计将阐明几大“脱欧”方案要点,即英国准备退出欧盟关税同盟、准备以牺牲欧盟单一市场准入权和摆脱欧洲法院司法管辖权来收回边界控制权。

英国《太阳报》报道称,特雷莎·梅将在讲话中强调,与欧盟谈判的首要问题将是停止从欧盟国家向英国自由移民,以及与其他国家进行贸易协定双边谈判的可能性,而这在英国留在单一市场的情况下或许是不可能的。

如果该报消息得到证实,那么许多议员的最坏担忧也将得到应验,包括保守党成员在内的这些议员一直声称梅将采取“硬脱欧”,即为了保护边境而退出单一市场。脱离欧洲法院司法管辖则从一开始就在英国政府的计划之内。

此外,特雷莎·梅还将在演讲中呼吁“脱欧派”和“留欧派”停止争斗、恢复团结,一道为共同的目标而努力。

按消息人士的说法,特雷莎·梅还将承诺,一旦英国最高法院裁定启动“脱欧”程序需经议会批准,她将立即向议会提交相关议案。英国政府先前明确表示,希望今年3月底前启动《里斯本条约》第50条,正式开启“脱欧”进程。

可能先达成过渡协定

同在15日,英国“脱欧”事务大臣戴维·戴维斯在《星期日泰晤士报》发表文章,暗示可能会先与欧盟及其成员国达成一份过渡性贸易协定。

根据《里斯本条约》第50条,“脱欧”后,英国有两年时间与欧盟办各种“转关系”的手续,并同欧盟及其成员国敲定新的贸易协定。但实际上,一些专家估计,这一过程恐怕耗时多年。即使能够“谈拢”,这份协定还需获得其他27个欧盟成员国议会的批准才能生效,这就意味着其失败的几率大大增加。

“我们不希望欧盟衰败,我们希望它在经济和政治层面都繁荣发展。”戴维斯说,“我们需要说服盟友,与英国构建一种强健的新型伙伴关系有助于欧盟实现这一目标。”

他暗示,英国有可能选择与欧盟及其成员国先达成一份过渡性贸易协定。

考虑到伦敦金融城在全球金融业中的重要地位,欧盟方面14日也释放出希望其他27个欧盟成员国与伦敦金融市场保持“特殊关系”的信号。

英国《卫报》援引一份未公开的备忘录内容报道,欧盟与英国谈判的首席谈判官、欧盟委员会前副主席米歇尔·巴尼耶在一次秘密会议上告诉欧洲议会议员,欧盟必须着手应对英国启动“脱欧”程序后可能引发的金融动荡。“我们在这一领域需要做一些非常具体的工作。”巴尼耶说,“(欧盟与英国之间)会形成一种特殊关系……以避免金融不稳定性的出现。”

特雷莎访美有点尴尬

此外,特雷莎·梅还将于今年春季访问美国,与上任后的美国总统特朗普会面。

英国政府眼下正与美方协商,力争实现特雷莎·梅2月中下旬或3月访美并与特朗普会晤,而《时装》美国版4月号定于3月出版发行。英国《星期日邮报》报道,知名女摄影师安妮·莱博维茨已经秘密为特雷莎·梅拍摄一组照片,这些照片将登上被誉为“时尚圣经”的老牌杂志《时装》美国版4月号封面和内页。

身为保守党党首,特雷莎·梅在穿着上却一点也不古板。她颇具时尚品味,善于根据不同场合搭配单品,既庄重得体又年轻时髦富有时尚感。正因为此,特雷莎·梅准备借自身这一优势,在访美期间展现“魅力攻势”。

其实,特雷莎·梅此次访美如此高调颇有些“挽回颜面”的意味。英国领导人通常是美国新当选总统最先会晤的外国领导人之一。英国外交大臣鲍里斯·约翰逊本月8日已经飞抵美国,同特朗普团队负责人会谈,为特雷莎·梅访美打前站。

然而,特雷莎·梅并不是特朗普当选后首名与其会面的英国政治人物。按《星期日邮报》的说法,由于特雷莎·梅在美国总统选举中“押错宝”,英国“脱欧”运动推手、右翼政党独立党领袖奈杰尔·法拉奇去年11月12日便抢占先机,前往纽约特朗普大厦与特朗普见了面。今日俄罗斯电视台网站报道,法拉奇与特朗普的“率先”会面一直让特雷莎·梅感到“尴尬”。

综合新华社消息



英国首相特雷莎·梅

特朗普首次出访就见普京?

上任后可能解除对俄制裁,让传统盟友英国很紧张

两人将在冰岛会面?

英国《星期日泰晤士报》15日援引消息人士的话报道,特朗普及其过渡团队已经告知英国官员,特朗普准备在冰岛首都雷克雅未克会见普京,就核武削减等问题举行磋商。与俄罗斯驻英国使馆有接触的消息人士称,俄罗斯方面预计会积极回应特朗普的这一计划。“与普京会面的想法的确非常可能实现,俄罗斯人也非常热心。”这名消息人士说。

该报报道,特朗普的一名助手接受采访时证实,特朗普有意“非常早地”与普京在美国和俄罗斯以外的地点实现会面,雷克雅未克是“积极考虑”的地点。

大约30年前,时任美国总统里根和时任苏联领导人戈尔

巴乔夫在雷克雅未克举行会晤,在削减中程导弹和战略武器方面达成初步协议。

这一次,有意“重启”美俄关系的特朗普倾向于将雷克雅未克作为会面地点,似乎也有一番考虑。特朗普的助手认为,在雷克雅未克实现美俄元首一对一的会面,能让外界比冷战时期两个超级大国对话的场景,同样能迎合普京期望被视作国际舞台主要角色的愿望。

据美国《华尔街日报》13日报道,特朗普暗示上任后可能会解除对俄罗斯的制裁措

施。他表示,如若俄罗斯在打击恐怖主义行动中“被证明能够提供帮助”,并且可以协助美国达成其他重要目标,他可能会解除“惩罚”。特朗普还表示,他准备在宣誓就职后与俄罗斯总统普京会面,“我很理解他们想要会面,这对于我而言完全没有问题”。

不过,据路透社报道,特朗普的两名高级助理出面否认了特朗普要在上任后不久与普京在冰岛会面的消息。一位匿名高级助理说:“这则报道是假新闻。”另据《国会山日报》报道,

候任白宫新闻发言人肖恩·斯派塞在社交媒体上写道:“不是真的——报道100%是假的。”

美国“传统盟友”受冷落

美俄关系趋暖之际,英国政府明显感受到了“寒冷”。

一方面,美国媒体不久前爆出俄罗斯可能掌握特朗普私人生活和财务状况“黑料”的消息,令特朗普大为光火。几天来媒体陆续披露的调查显示,相关情报主要由一名英国军情六处前特工提供,而英国情报部门据称也为这名前特工提供过帮助,迫使英国政府多次发表声明与这一事件撇清关系。

另一方面,英国政府先前紧跟奥巴马政府,在乌克兰、叙利亚等问题上对俄罗斯大加指责,力推制裁措施。一些媒体猜

测,“黑料”事件中的英国因素更加深了俄罗斯对英国的敌视态度。

英国《星期日邮报》报道,英国政府正与美方展开协商,力争实现首相特雷莎·梅2月中下旬访美并与特朗普会晤。如果特朗普首访会晤普京的计划得到最终证实,英国将面临备受冷落的境地。

另据《星期日泰晤士报》援引消息人士的话报道,英国外交大臣鲍里斯·约翰逊上周访问美国前已经听取情报部门与“黑料”相关的简报,在与特朗普高级助手史蒂夫·班农和特朗普女婿贾里德·库什纳会面期间多次提醒特朗普提防俄罗斯在情报方面使“黑招”,但并未得到积极回应,“这次会面不太顺利,他们不太听得进去”。

据新华社、中国日报